

Знамя коммунизма

Орган Саратовского РК ВКП(б) и Райсовета Депутатов трудящихся

№ 62 (1781) ЧЕТВЕРГ 16 сентября 1943 г. Вых. 1 раз в неделю

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий с 8 по 14 сентября 1943 года)

За время с 8 по 14 сентября Красная Армия добилась новых крупных успехов. 8 сентября наши войска овладели центром Донбасса — городом Сталино, городом и железнодорожным узлом Красноармейское и рядом других населенных пунктов. Таким образом, наши войска за короткий срок очистили от немецких захватчиков и вернули нашей родине весь Донецкий бассейн — важнейший угольный и промышленный район страны. В следующие дни советские части, продолжая успешное наступление, заняли город Барвенково, города и железнодорожные узлы Чаплино, Волноваха, районные центры Сталинской области Доброполье, Старо-Бешево, Старый — Керменчик, Большая Янисоль, Марьинка, районные центры Днепропетровской области Петропавловка и Межевая. Войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, овладели городом и портом Мариуполь, районными центрами Сталинской области Волдарское и Маягуш.

Уничтожая живую силу и технику противника, советские бойцы захватывают богатые трофеи. На аэродроме в гор. Красноармейское захвачено 19 немецких самолетов. На перегоне железной дороги Славяск — Барвенково наши войска захватили 600 вагонов, из них 400 вагонов с зерном и продовольствием, десятки вагонов с боеприпасами, медикаментами и заводским оборудованием. 11 сентября на одной из станций захва-

чена одна тысяча железнодорожных вагонов часть из них с военными грузами. 12 сентября наши войска овладели частью И-ского соединения истребили 1500 гитлеровцев, уничтожили 14 танков и захватили 9 танков, 24 орудия, 142 пулемета, 13 паровозов, 600 вагонов и 4 склада с различными материалами. Взято 250 пленных. Наши мотопехота и кавалерия освободили 4 тысячи советских граждан, которых немцы угнали на каторгу в Германию.

Западнее г. Сталино наши войска 14 сентября продвинулись вперед от 20—25 километров и заняли свыше 150 населенных пунктов.

Наши войска, действующие по Пежинскому направлению, овладели городами и крупными железнодорожными узлами Бахмач, городом Борзна, Черниговской области, районными центрами Коваровка, Дмитровка и многими другими населенными пунктами. Южнее Бахмача наши войска 13 сентября окружили и полностью ликвидировали остатки частей 4 немецких пехотных дивизий. Уничтожено несколько тысяч вражеских солдат и офицеров, подбито и сожжено 26 танков. По неполным данным захвачено 4 исправных танка, 54 орудия, 200 пулеметов, 163 автомашины, 440 повозок. Взято более 1 тысячи пленных. 14 сентября наши войска перерезали железную дорогу Нежин — Чернигов.

На Прилуцком направлении

наши войска ратными успешное наступление и за 6 дней заняли свыше 440 населенных пунктов, в том числе города Полтавской области Глыбок и Лохвица, районные центры Сосновской области Славос, Недригайлов, Синьковка и Липовая долина.

На Брянском направлении наши войска успешно продвигались вперед. Советские Брянская советские части 8 сентября сломали сопротивление противника, овладели городом Людиново. В бою за город истреблено свыше 1200 гитлеровцев, захвачено 300 пленных и большое трофеи. 13 сентября наши части заняли железнодорожные узлы Брянск — I и Брянск — II, населенные пункты Фокшаны имени Володарского, и г. Урицкого, имени Толстого и аэродром подошли к городу Брянск. Уничтожено более 7 тысяч гитлеровцев.

Южнее Брянска наши войска 10 сентября форсировали реку Десну и заняли несколько населенных пунктов, расположенных на правом берегу.

В районе города Звенигородские наши войска продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов. На Реславском направлении наши войска вели наступательные бои и овладели рядом населенных пунктов.

За время с 7 по 13 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 412 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 200 немецких самолетов.

Соревнование колхозов по выполнению хлебопоставок

Сводка райуполнаркомзга на 14 сентября 1943 г.

(в процентах к плану)

Колхозы	Проц. в год.
1. «Нюскаковка»	100
2 «Пионер»	100
3 «Кр. колос»	100
4 «Кр. бригадир»	100
5 «КПМ»	100
6 «Воспитание»	100
7 «Заветы Ильича»	99,2
8 «Вперед»	97,6
9 имени Чапаева	96,8
10 «26 бакин коммун»	95,6
11 «Успех»	92,0
12 «Коллектив мысли»	91,4
13 «Свободный труд»	90,9
14 «Память Ильича»	89,5
15 имени Калинина	89,6
16 имени К. Маркса	86,6
17 «Память Кирова»	86,0
18 «1-е мая»	85,7
19 «Искра»	84,7
20 имени Жданова	84,1
21 «Заря свободы»	83,1
22 «Трутовик»	79,6
23 «Народ»	79,5
24 «15 лет Октября»	78,0
25 «Боевые знамя»	72,5
26 имени Сталина	71,7
27 «Левый Юлы»	69,4
28 «Власть Советов»	69,0
29 «Заря коммунизма»	68,8
30 имени Ленина	66,6
31 «Поток»	65,7
32 «Путь к социализму»	65,3
33 «12 лет Октября»	64,4
34 «Степан Разин»	61,9
35 «Красноармеец»	60,9
36 «Стальной»	59,2
37 «Заря социализма»	57,6
38 «Кр. партизан»	56,2
39 «Знамя коммун»	54,9
40 им. Молотова	53,9
41 «Победный»	53,6
42 «Новая жизнь»	53,4
43 «Вострай»	52,8
44 «17 лет Октября»	51,1
45 «Прогресс»	50,9
46 «Большевик»	49,1
47 «Активист»	48,1
48 им. Кагановича	45,5
49 «Победа»	44,9
50 «Красный луч»	43,6
51 «Запорожье»	42,8
52 им. Энгельса	42,4
53 «Новый путь»	40,8
54 «Советская деревня»	40,4
55 Третий решающий	38,2
56 «Красный пахарь»	36,9
57 «Порыв»	35,4
58 «Возрождение»	35,2
59 «Взгляд юнца»	33,5
60 «Чулпан»	33,5
61 им. М. Герькога	34,3
62 «Красный водник»	31,3
63 «Комсомолец»	30,9
64 «Ударник»	27,2
65 имени ВКП(б)	26,1
66 «Красный труженник»	21,1
67 им. Буденного	19,4
68 «Культура»	17,7
69 «Красная звезда»	15,8
70 «Вторая пятилетка»	13,7
71 «Перелом»	13,6
72 «Серп и молот»	12,3
73 «Память Пушкина»	7,9
74 «Авангард»	5,8
75 имени В. рощалова	4,5
76 «Передовик»	3,9
77 им. XVIII партсъезда	3,5

Наш ответ на успехи Красной Армии

Колхозники колхоза «Красный колос», Тубаневского сельсовета, воодушевленные успехами героической Красной Армии на фронтах отечественной войны и приказами Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, на колхозных полях работают не покладая рук. Они самоотверженным трудом на уборке урожая помогают доблестным красным воинам громить немецко-фашистских захватчиков.

Жена фронтовика, погибшего на полях сражения с гитлеровскими ордями, Бычкова Екатерина Ивановна в этом году показала свое мастерство в руководстве бригадой. Она проявила замечательные организаторские способности в мобилизации массы на проведение уборочных работ в сжатые сроки и без потерь. Бригадир Бычкову любят и уважают все колхозники.

Скворцов Алексей Васильевич 1927 года рождения на всех сельскохозяйственных работах показывал образцы высокой производительности труда, честного отношения к колхозным работам. Работая севоком на 9-рядной сеялке, он один в

колхозе засеял всю площадь озимых культур. Неплохие образцы по качеству и количеству показывал пахарь Шуртыгов Иван 1926 года рождения.

Чечкина Анна Степановна и Гранева Мария Ивановна на посевах хлебов всегда держали первенство в своих руках, первыполняя дневные нормы поля в день. Неплохо на всех полевых работах участвовала Ганько Афея Федоровна.

Высокая производительность труда многих колхозников обеспечила нам успех в своевременном проведении уборки. Косовица Яровых культур у нас закончена давно. Все зерновые яровые культуры, за исключением небольшой части проса, заскороданы.

Севоочимых культур мы закончили еще в конце августа, выполнив план сева на 105,3 процента. Сейчас колхозники роют колхозный картофель. С 14 сентября мы приступили к подъему злиби; усиливается молотью зерновых культур для засыпки семенных и других фондов и для распределения на трудодни. С 9 сентября мы начали второй укос трав. Скотные дворы и другие помещения

готовим к зиме. Сейчас заканчиваем ремонт скотного двора и овец-хранилища.

По некоторым данным обмолота мы убедились, что урожай текущего года у нас получится выше прошлого. Если в прошлом году урожай ржи и пшеницы составлял 12 центнеров, то в этом году мы получили ржи по 16 центнеров с гектара, овес и пшеница — по 14 центнеров с гектара, просо — 11 центнеров с гектара, (а в 1942 году просо мы собрали только 3,5 центнера с га).

Отвечая практически на дела на успехи Красной Армии, мы в первую очередь полностью выполнили свои обязательства перед государством как натуральным поставкам, так и по денежным платежам. Молока, например, у нас 120 литров сдано уже в счет 1944 года. 12 сентября закончили хлебоуборку, отправив государству 43,75 центнера зерна хорошего качества. Сейчас заканчиваем сдачу картофеля и овощей; капусту и картофель сдадим государству в сушеном виде.

А. Голубева, председатель колхоза.

З. Борский, Крешнев. Выходит 1 раз в неделю. ВКП(б)

отдельные пункты до сих пор продолжают сдерживать в выполнении хлебопоставок. Такие пункты, как тов. Волков, тов. «Красный водник», тов. Рубцов — «Новая жизнь» на сегодняшний день выполняли план хлебопоставок менее чем на 30 проц.

Первичные парторганизации Высокого Осельская Тубаневская вопросом выполнения хлебопоставок не заботятся; не знают, сколько колхозы сдали хлеба.

Сельсоветы до сих пор по-прежнему не контролируют выполнение установленного задания за каждый день, вследствие чего ряд сельсоветов дает неточные сведения.

Бюро райкома ВКП(б) постановило:

1. Считать такое положение, представляющее угрозу срыва выполнения задания обкома ВКП(б) и облисполкома, совершенно нетерпимым. Председателю колхоза «Красный водник» тов. Волкову за сдержку хлебопоставок объявить строгий выговор, председателю колхоза «Новая жизнь» тов. Рубцову поставить на вид и предупредить их, что, если они не выполнят задание, установленное райкомом ВКП(б) и райисполкомом в срок, то будет поставлен вопрос о их партийности.
2. Предложить секретарям первичных парторганизаций т.т. Романовой и Прозаровской ежедневно заниматься ходом выполнения хлебопоставок колхозами. Вести решительную борьбу с проявлением антигосударственной практики, выражающейся в сдержке вывозки хлеба государству.
3. Предложить председателю сельсоветов ежедневно проверять по документам выполнение хлебопоставок колхозами и информировать райком ВКП(б) и райисполком.
4. Отметить, что райуполнаркомзга тов. Плюсин также слабо и не оперативно руководит хлебопоставками в отдельности каждого колхозом. Председателю колхоза контролировать и не воздействует на отстающие колхозы. Предложить тов. Плюсину руководить конкретно каждым колхозом, знать состояние каждого колхоза и принимать меры к руководителям колхозов за невыполнение хлебопоставок.
5. Искра ввиду, что в колхозах имени 18 партсъезда, «Память Пушкина», «Передовик», «Красная звезда» сдача хлебопоставок задерживается из-за плохого обмолота хлеба, предложить зав. райзо тов. Самарину, директору МТС тов. Юреву организовать круглосуточную работу молотильных машин в этих колхозах. Обеспечить сдачу хлеба в этих колхозах в установленный срок райкомом ВКП(б) и райисполкомом.
6. Предложить всем первичным парторганизациям обсудить вопрос о хлебоуборке на партийных собраниях и среди колхозников. Развернуть работу по вопросу немедленной сдачи хлеба, собранного урожая с га обороны и в помощь севокомбинатному району, а также по сдаче заработанной натуроплаты на парах, озимом севе и яблечной вешашке в счет 1944 г.

Секретарь РК ВКП(б)
Г. ВОРОНКОВ.

В фонд здоровья защитников родины

Число участников в создании фонда здоровья защитников родины в нашем районе растет, охватывая все новые и новые колхозы и колхозников.

После опубликования в районной газете обращения актива Р-Маклаковского сельсовета, председатель Саблуковского сельсовета тов. Грешин И. Г. одним из первых в районе развернул среди колхозников широкую разъяснительную работу по этому вопросу. Саблуковцы горячо откликнулись на обращение русско-макляковцев и приняв активное участие в отчислении молока из своих запасов в фонд здоровья защитников родины. Всего по Саблуковскому сельсовету в этот фонд отчислено молока 5000 литров. Кроме того правления колхозов этого сельсовета решили сдать с колхозных ферм молока в фонд здоровья защитников родины: по колхозу «Заря коммунизма» (председатель колхоза тов. Кучеров И. А.) 1500 литров, по колхозу «Вперед» (председатель колхоза тов. Балашов И. А.) — 1000 литров. Колхозники кирилловского колхоза «Трудовые» решили сдать из своих личных запасов 400 литров молока.

В Сосновом Прудическом сельсовете массовая работа по созданию фонда здоровья защитников родины началась с совещания председателей колхозов при сельсовете, где все руководители колхозов: Шарипов И. И. (колхоз «Возрождение»), Латухин И. А. («2 лет 0 зирь»), Антонов И. А. («Искра»), Клейменов Е. В. («Стальной») и Куряев М. П. («Заря социализма») решили с колхозных ферм сдать в фонд здоровья защитников родины по 1000 литров молока.

В Саблуковском и С-Прудическом сельсоветах, на основе разветвленной разъяснительной работы сейчас проводится подписка среди колхозников по сдаче молока в фонд здоровья защитников родины.

Колхозы и колхозники нашего района, участвуя в создании фонда здоровья защитников родины, укрепляют оборону нашей страны, помогают родной Красной Армии громить немецких захватчиков.

Ни один колхозник, единоличник, рабочий и служащий, имеющий корову, не может стоять в стороне от этого патристического почина. Сознание фонда здоровья защитников родины, имеющее большое политическое и оборонное значение. — выше всенародное дело.

Все силы на разгром врага! В. Зяич, директор маслозавода

В наркомземе СССР

Варганов Николай Семенович, награжден значком «Отличник социалистического сельского хозяйства».

Приказом № 185-Н от 24 августа 1943 года Народный Комиссар Земледелия Союза ССР тов. Бенедиктов за разработку и строительство колхозных мелиор и реконструкцию колхозной мельницы наградил значком «Отличник социалистического сельского хозяйства» бригадира строительной бригады колхоза имени Чапаева Р-Маклаковского сельсовета, Спасского района, тов. Варганова Николая Семеновича.

Работать сегодня еще лучше, чем вчера

Советский народ отдает все свои силы великому и святому делу освобождения родной земли от черного ига немецко-фашистских захватчиков. Столица нашей родины Москва от имени родины салютует доблестным воинам — освободителям наших городов, — наполняя сердца советских патриотов огромной радостью и гордостью за свою отчизну, за свою героическую Красную Армию.

Колхозники и колхозницы колхоза «Звезда коммунизма» Солонихинского сельсовета охватывая огромным трудовым подъемом, работают на полях еще лучше, показывая образцы высокой производительности труда.

Тов. 60-летний Горячев Андрей Александрович и 55-летний еменов Василий Семенович почти вдвоем засеяли всю посевную площадь 50 гектаров, перевыполнив дневные нормы выработки.

Неплохо в колхозе работают и две Галактионовых Анны Ивановны, Горячева Евдокия Михайловна, Симонова Пелагея Андреевна. Они перевыполнили дневные нормы выработки на косовине, молотбе и скирдовании. А вот зав. фермой Семцова Екатерина Ивановна, кроме основной работы на ферме, помогала в поле, особенно по-стахановски она помогала косить, скирдовать. Хорошим стимулом зарекомендовала себя и Вера Николаевна Семенова. Не покладая рук здесь работают и подростки 14-летние Клейменов Вадя (глухонемой) и Шур Зиновьев — это бесценные помощники так же перевыполняют ежедневно нормы выработки.

Сельским советом за хорошую работу они премированы.

В результате хорошего отношения колхозников к работе в колхозе на 14 сентября озимые

в яровые культуры полностью посеяны, обмолочено с площади 27 гектаров, полностью обмолочены крупяно-бобовые культуры.

На ряду с хорошими показателями ряда колхозников, в целом колхоз плохо сдает хлеб государству. Здесь всего сдано 84 центнера, из 152 центнеров по плану. Председатель колхоза в Винников из решения бюро РК ВКП(б) по хлебобоевкам для себя не сделал соответствующих выводов. В самые ближайшие дни тов. Винникову нужно исправить положение с выполнением хлебобоевок государству.

Не блещет своими показателями по сдаче хлеба государству и колхоз «Новый путь», где председателем колхоза работает тов. Буракова. Целью сказать, что она совсем забыла первую заповедь, свой долг перед фронтом и страной — о срочной сдаче хлеба государству. Но тем не менее на 14 сентября здесь сдано всего лишь 25 тонн из 67 тонн по плану. В дальнейшем такое положение терпимым быть не может.

В колхозе есть хорошие люди, которые работают не покладая рук, не отказываясь ни от какой работы. Поэтому сеть все возможности исправить положение, только следует перестроить свою работу. Например, из второй бригады Сузлова Ан-

Бойцы всевобуча на уборке урожая

Известно, что колхоз «Красная звезда», Тубинского сельсовета, отстает с уборкой урожая.

В проведении уборки колхозники неплохо помогают оказывает Тубинский военно-учебный пункт (начальник пункта тов. Морехов Н. П.).

Татьяна Павловна, Ракева Анна Степановна, Ишнина Анна Васильевна, Никитина Вера Александровна, Котков Иван Михайлович, Сивилин Иван Иванович, Терентьев Анна Михайловна на уборке показывали образцы высокой производительности труда. Ш. Бороньбе неплохо работала Дарья Петровна Дорофеева. Самые лучшие люди в первой бригаде (бригадир Груничев Владимир Васильевич), Стайкина Александра Яковлевна, Цирюкова Александра Александровна, Кучина А. И., Шумина Н. А., Фролова Л. И., Фролов Г. П., Фролова Е. И., Никитина А. И. замечательно работали на колхозных полях, ежедневно показывая образцы высокой производительности труда. Хорошо работали из огородной бригады Жегулина А. А. и Симелова Е. По труд и опыт этих колхозников не был использован для мобилизации остальных.

В колхозе есть еще и лентяи, которые скрываются от бригадира, чтобы он не послал их на работу, как например, Глухова Е. Ф., Волкова Л. И. и другие. Совершенно не работает и не ищет на работу своего сына Кукаева П. Я. Этим людям, надо прямо сказать, что они не помогают стране и фронт, они нанесут удар в спину Красной Армии. Е. Коробова, председатель сельсовета

На днях бойцы всевобуча в колхозе за одну ночь заскирдовали около 15 тысяч снопов и одну ночь участвовали на косовине пшеницы.

В ночь с 14 на 15 сентября снова около 30 бойцов всевобуча работали на косовине яровой пшеницы.

Настала пора сбора валерианового корня и плодов шиповника

В дни великой отечественной войны огромное значение для нашей любимой родины имеет сбор лекарственных трав.

Сейчас настало время сбора валерианового корня. В этом году замечается большой урожай валерианы. Это многолетнее высоко-травянистое растение. Растет оно всегда единичными экземплярами. Время сбора — сентябрь. Выкопанное вместе с корнем корневище отрезают в надземной части, у самого стебля, очищают от земли, промывают в холодной воде. После промывки корневища раскладывают для просушки и провяливания, а потом просушивают при температуре не выше 40 градусов в печах, на легком дуде, на чердаках, в

сушилке. Валериану надо беречь от кошек, они могут испортить корень.

Медицинские работники и школьники, организуйте специальные бригады для заготовки валерианового корня.

Плоды шиповника содержат очень ценный витамин С. Это известный распространённый кустарник. Он встречается в долинах рек и в лесах. Собирать надо только его зрелые плоды. Сбор можно продолжать до наступления заморозков. Тронутому морозом плоды при сушке теряют до 50 процентов витаминов.

Сушку следует вести быстро, чтобы сохранить большую часть витаминов. Сушить плоды шиповника можно в хорошо топленной русской печи. Только

надо следить, чтобы плоды не пригорели и чтобы горячий воздух проникал во все слои разложенных плодов. После сушки надо сделать наверху плода остаток чашечки.

В этом году разрешено партизанам засекретить колхозникам и единоличникам в счет обязательных поставок картофеля и овощей государству, сдаваемые ими на заготовительные пункты сухие плоды шиповника: 1 кгр. плодов шиповника за 8 кгр. картофеля или соответствующего количества овощей по действующему эквиваленту замены.

Районная аптека принимает сухой шиповник, валериановый корень и другие лекарственные травы. Юблякер, зав. аптекой

Смерть партизанки

Взбешенный немец стал бить ее кулаками и револьвером по голове, швырнул на пол и яростно колотил сапогами.

Потерявшую сознание, окровавленную Асю бросили в холодный сарай.

Утром следующего дня в сарай вошли три гитлеровца. Они приказали Быстровой раздеться. Девушка отчаянно сопротивлялась. С нее сорвали платье и вытолкнули на улицу. Было холодно, морозное утро, девушку вела к кладбищу.

На кладбище стояло несколько десятков колхозников. Немцы согнали сюда местных жителей. Асю поставили у свежевырытой могилы. Была напря-

женная, гнетущая тишина. Люди затаили дыхание, и вдруг над кладбищем раздался звонкий дичий голос. Ася протянула побелевшую омерзевшую руку и воскликнула:

— Там Ленинград, там Родина! Товарищи, бейте немецких собак!

Прогрелась Ася упала. Это произошло 22 ноября 1942 года на старом кладбище в деревне Осьмино. Но только теперь, спустя больше чем полгода стало известно о героической смерти этой простой ленинградской девушки-партизанки.

И. Денксов. Северо-Западный фронт.

Обзор международных событий

8 сентября, когда столица нашей родины Москва салютовала нашим доблестным войскам, освободившим Дюбассе от немецких захватчиков, пришла весть о капитуляции Италии. Итальянское правительство безоговорочно подпало условием перемирия, одобренного правительством США, Англии и СССР. Военные действия между Италией и союзниками прекратились.

Немедленно после капитуляции Италии, находившиеся здесь немецкие войска захватили ряд важных итальянских городов в северной Италии. Одновременно Гитлер создал самозванное итальянское «правительство» из беглых фашистов. 10 сентября немецкие войска заняли Рим.

Союзные войска, высадившиеся 3 сентября на юге страны и 9 сентября в районе Неаполя, занимают теперь почти всю южную часть Италии. Здесь они ведут бой со слабыми немецкими частями, отходящими на север. Союзниками занят порт Салерно, на западном побережье, крупный военно-морской порт Таранто и порт Бриндизи на Адриатическом море.

Правительство Бадольо и короли выехали из Рима и, находясь на итальянской территории, обратились с призывом к войскам и населению оказывать отпор немцам; с таким же призывом к народу обратились представители всех итальянских политических партий. Итальянские войска участвуют в боях с немцами на участке Неаполь-Салерно и в других местах. Значительная часть итальянского флота ушла в порты союзников.

Из Венгрии, Румынии и Финляндии приходят сообщения о том, что капитуляция Италии сильно поколебало положение фашистских правительств в этих странах. Правители этих стран и без того охвачены тревогой в связи с поражениями германских войск на нашем фронте. По последним сообщениям в Будапеште и Бухаресте после того, как стало известно о капитуляции Италии, состоялись демонстрации против немцев.

В Греции настроение таково, что немцам пришлось выставить пулеметы на улицах Афин и Салоник. Во Франции многие итальянские солдаты присоединились к французским партизанам.

Начав военные действия в Италии, Гитлер стремится выиграть время и задержать продвижение союзников. Но для этого ему понадобилось бы много войск. Так как на нашем фронте немцы терпят поражения, то германские командование не может перебросить войска в Италию. Тем самым для наших союзников создаются весьма благоприятные условия для удара по немцам в Италии и других районах Европы.

(ТАСС).

Ответственный редактор И. Д. ШПАГИН.

Типография газеты «З. К.»